







Finansdepartementet 25.8.2003

STATENS KONSERNKONTOORDNING – OVERSIKT OVER ENDRINGER I NYE RAMMEAVTALER MED BANKER

Oversikt over hvilke bestemmelser i rammeavtalen av 27.6.2003 som enten er nye eller presisert i forhold til rammeavtalene av 1999. Henvisningene nedenfor gjelder i forhold til de nye rammeavtalene av 2003:

(i) Punkt 2.5
Nytt punkt som omtaler forholdet til Finansavtaleloven. Finansavtalelovens bestemmelser kommer ikke til anvendelse på rammeavtalen med mindre annet er uttrykkelig nevnt eller finansavtaleloven er ufravikelig til skade for Finansdepartementet, virksomheten eller deres avtalemotparter ved inn- og utbetalinger.
(ii) Punkt 4.3

Nytt punkt som stadfester at Finansdepartementet og banken har adgang til å inngå tillegg til rammeavtalen ved behov for nye produkter og tjenester.

(iii) Punkt 4.8
Nytt punkt om at banken skal ha et godt serviceapparat overfor virksomheter og at statens konsernkontoordning skal være kjent i alle berørte deler av banken. Virksomhetene bør så langt som mulig ha faste enheter og personer å forholde seg til. 
(iv) Punkt 5.2 (f)

Betalingsterminal er et nytt produkt. Virksomhetene kan velge andre leverandører enn bankene det er inngått rammeavtale med for kjøp og leie av betalingsterminaler, jf. punkt 13.9.
(v) Punkt 7.2

Oppstilling over de ulike utbetalingsformene som behandles av banken, jf. tilsvarende oppstilling i punkt 5.2 vedrørende innbetalinger.
(vi) Punkt 8.2

Jf. punkt 8.3 i rammeavtalen av 1999.  

Punktet er omskrevet noe i forhold til krav om kalenderfunksjon i bankens systemer. 
(vii) Nytt punkt 9.2

Punktet omhandler oppgjørstidspunktet mellom banken og Norges Bank.

(viii) Punkt 10.3

Sjekker eller tilsvarende skal være underskrevet (autorisert) av to fullmaktshavere i virksomheten. 
(ix) Punkt 11.1 i rammeavtalen av 1999 utgår.

(x) Punkt 12.2 og 12.3 i rammeavtalen av 1999 utgår. De vurderes å være ivaretatt ved endringer som er skjedd etter inngåelse av avtalene i 1999 (jf. henholdsvis finansavtaleloven av 25.6.1999, felles løsning for KID - kontroll i bankene og endrede oppgjørsrutiner i Norges Bank).  
(xi) Punkt 13.1

Punktet om priser er omskrevet i forhold til rammeavtalen av 1999. I de nye rammeavtalene er det presisert at prisene er faste gjennom hele avtaleperioden, med mindre annet uttrykkelig er sagt i avtalen. 

(xii) Nytt punkt 13.8

Omtalt at dersom satsen for merverdiavgift endres, skal avtalte priser på de tjenester som endringene for betydning for, endres tilsvarende.

(xiii) Nytt punkt 15.2

Banken skal i rimelig tid før innføring av nye systemer og oppgradringer varsle berørte virksomheter og regnskapssentraler. 
(xiv) Punkt 16.1

Ansvar for feil er omskrevet og tilpasset deler av finansavtalelovens bestemmelser.

(xv) Punkt 17.1


Ved vesentlig mislighold har den annen part rett til å heve rammeavtalen med umiddelbar virkning.

(xvi) Punkt 18.1
Tvister skal avgjøres ved søksmål.
Vedlegg 1 - Innbetalinger
(xvii) Punkt 1.1 (e)

Banken har ansvar for at korrekt innbetalingsdato følger med innbetalingen.
Krav om referanse mellom kopi av blankett og eventuell liste/ returinformasjon.

Vedlegg 2 - Utbetalinger

(xviii) Punkt 1.3 (d)

Oppdragsidentifikasjon eller sekvensnummer kan brukes til å kontrollere om et oppdrag sendes flere ganger.
(xix) Punkt 2.2

Banken bør ikke avvise alle transaksjoner til en mottaker selv om det er feil KID i en av transaksjonene, jf. vedlegg 1 punkt 3. 

(xx) Punkt 3.1

Ikke krav om at transaksjoner som banken har godtatt, skal ligge i mottaksreturen.
(xxi) Punkt 4.1

Autoriseringen kan utføres av en person, og kan utføres av en person i en annen statlig virksomhet.
(xxii) Punkt 5.1

Ikke krav om at banken skal sende innholdet i venteregisteret elektronisk til virksomheten dersom virksomheten ønsker det. Krav om at innholdet i venteregisteret skal kunne kontrolleres av virksomheten.
(xxiii) Punkt 6.1

Det er ikke nødvendig å autorisere et stoppeoppdrag. Et oppdrag/transaksjon kan stoppes on - line over bedriftsterminal. Betalingsoppdrag som ikke er autorisert og hvor alle betalingsdatoer er passert, skal kunne slettes av banken etter ordre fra virksomheten.
(xxiv) Punkt 7.2

Avregningsretur for sjekk eller tilsvarende kan enten gis sammen med avregningsreturen for øvrige utbetalinger eller som enkeltposteringer i kontoutskrift.
(xxv) Punkt 8.1

Behandling av overføringer til gyldig, men opphørt konto: krav om hva banken skal gi av opplysninger i avregningsretur/melding til virksomheten.
Vedlegg 3 - Kontohold
(xxvi) Punkt 1.1

Dersom virksomheten ønsker det, kan banken tilby å sende kontoutskrift på papir sjeldnere enn daglig, men minst en gang pr. måned. Bankene tilbyr for øvrig tilgang til kontoinformasjon via betalingsterminal.
(xxvii) Punkt 2.1

Omnummereringen skal også gjelde når det nye kontonummer er i annen bank. Ved omnummerering skal ikke betalers kontonummer, ev. referansenummer gå tapt.
Vedlegg 4 - Sikkerhet

(xxviii) Punkt 1.3

Segl som er laget med asymmetrisk kryptering kan ligge i annen fil enn den filen seglet er laget på grunnlag av.
(xxix) Punkt 2.2 

Kan bruke en annen autentisering enn passordkort dersom det gir minimum samme sikkerhet.
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